

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Четверг 3 ноября 2016 №205 (5955 с момента возобновления издания)

komm ersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Ректор МГУ объявил об учреждении в России международного рейтинга университетов — 3



новости | У гражданского активиста Ильдара Дадина не нашли следов пыток, но продолжат обследование — 3

«Поллюс» на минус дает плюс

Блокпакет компании может купить китайская Fosun

Как стало известно, «Б», Polyus Gold International Ltd (PGIL) сына Сулеймана Керимова Саида, контролирующая крупнейшего российского золотодобывателя ПАО «Поллюс», ведет переговоры о продаже блокпакета ПАО китайской Fosun Group за \$2 млрд. Сделка, которая позволит снизить долг PGIL перед Сбербанком, нуждается в одобрении правительства. Но она не блокирует доступа совместной компании «Поллюса» и «Ростеха» «СЛ Золото» к аукциону на Сухой Лог (130 млн унций золота) — доля Fosun в СП будет всего 12,5%.

В капитале ПАО «Поллюс», подконтрольного Саиду Керимову (владеет 61,38% акций через джерсийскую PGIL), может появиться крупный иностранный инвестор, рассказали источники «Б». По их словам, PGIL договаривается о продаже 25% плюс 1 акции «Поллюса» китайской Fosun Group. Переговоры в продвинутой стадии, сделка может состояться в конце нынешнего — начале следующего года, уточнил один из собеседников «Б». Если сделка состоится, то Fosun с блокпакетом получит право вето на крупные сделки, одно место в топ-менеджменте, два — в совете директоров и право номинировать одного независимого директора. Двое других источников «Б» уверяют, что точных сроков нет, а переговоры с Fosun идут «давно и по широкому кругу вопросов»: группа уже купила евробонды PGIL и рассматривает участие в СПО компании.

● Fosun Group, основанная в 1992 году в Шанхае, контролируется миллиардером Го Гуанчаном. Bloomberg характеризует Fosun как один из самых активно покупающих активы китайских конгломератов: с 2010 года группа потратила на зарубежные сделки \$15 млрд. Выручка Fosun Group за первое полугодие 2016 года — 32,5 млрд юаней (\$4,8 млрд), EBITDA — 10,8 млрд (\$1,6 млрд), чистая прибыль — 4,39 млрд юаней (\$650 млн), стоимость активов на конец июня — 437,7 млрд юаней (\$64,65 млрд), чистый долг — 78 млрд юаней (\$11,5 млрд).

Источники «Б» говорят, что для сделки «Поллюс» предварительно оценен в \$8,5–9 млрд, то есть без учета стоимости казначейских акций (34,1%), которые должны быть погашены. Вчера капитализация «Поллюса» на Московской бирже составляла 846 млрд руб., или



Китайские инвесторы потянулись за российским золотом. ФОТО REUTERS

\$13,28 млрд, а за вычетом казначейского пакета — \$8,75 млрд. Таким образом, блокпакет компании может стоить около \$2 млрд. Собеседники «Б» уточняют, что Polyus планирует продать Fosun «объем бумаг, который будет представлять 25% плюс 1 акцию после погашения казначейских». Каким будет в итоге пакет самой PGIL, они не уточняют. Формально после погашения казначейских акций доля PGIL в «Поллюсе» должна вырасти до 82,2% и составить около 57% после продажи блокпакета Fosun.

Почти весь пакет PGIL заложен по кредиту Сбербанка на \$6 млрд, который структуры Саида Керимова привлекали для рефинансирования долга перед ВТБ (\$5,5 млрд), бравшегося в конце 2015 года для консолидации и делистинга с LSE акций джерсийской компании (см. «Б» от 27 июля). В марте «Поллюс» провел buyback, выкупив

31,59% своих акций у PGIL на \$3,4 млрд и позже докупив у нее еще 2,35% (у миноритариев приобретено всего 0,16%). Источник «Б», близкий к PGIL, в июле говорил, что долг семьи Керимовых перед Сбербанком после buyback «существенно снизился». Но собеседник «Б», близкий к Сбербанку, утверждает, что по кредиту по-прежнему заложено 90% PGIL и любые сделки с акциями «Поллюса» требуют согласия банка, за которым еще не обращались. В Сбербанке отказались от комментариев, но в январе «Поллюс» раскрывал, что между ним, банком и PGIL заключено соглашение о неотчуждении акций.

Источники «Б» говорят, что Fosun и «Поллюс» планировали привязать переговоры по сделке к встрече премьера Дмитрия Медведева с его китайским коллегой Ли Кэцзяном 7 ноября в Петербурге. Но, уточняет один из собеседников «Б», у главы совета директоров Fosun Го Гуанчана может не получиться приехать на мероприятие. Два других собеседника «Б» вооб-

ще сомневаются, что эта тема будет подниматься в ходе визита в силу ранней стадии подготовки сделки. В Fosun, которая осенью 2015 года открыла офисы двух своих структур в Москве, не ответили на запрос «Б». В «Поллюсе» отказались от комментариев, связаться с PGIL не удалось.

Если стороны договорятся о сделке, она потребует одобрения правительственной комиссии по иностранным инвестициям: «Поллюс» разрабатывает месторождение с запасами золота свыше 50 тонн, то есть участки недр федерального значения. Кроме того, «Поллюс» и «Ростех» уже создали паритетное СП ООО «СЛ Золото» для участия в аукционе на крупнейшее золоторудное месторождение РФ Сухой Лог (запасы и ресурсы — 130 млн унций). В проекте условий аукциона содержались два ключевых ограничения, одно из которых — отказ в допуске компаниям, бенефициары которых (25% долей и выше) не являются налоговыми резидентами РФ либо имеют двойное

гражданство. Но получается, что у Fosun в «СЛ Золото» будет всего 12,5%. Официально условия аукциона могут быть объявлены в ближайшее время, говорят источники «Б», близкие к правительству.

Глава Союза золотопромышленников РФ Сергей Кашуба отмечает, что у Fosun «очень квалифицированная майнинговая команда», а интерес группы к «Поллюсу» вполне объясним: это ведущий золотодобывчик в стране, который в перспективе может прирести огромные запасы золота. Можно только приветствовать эту инвестицию и надеяться на дельнейший приход инвесторов в отрасль, говорит господин Кашуба, напоминая, что недавно (см. «Б» от 17 октября) консорциум китайской госкомпании China National Gold Corporation (CNGC), индийской Sun Gold, Фонда развития Дальнего Востока и фондов из ЮАР и Бразилии договорился вложить до \$500 млн в Ключевское золоторудное месторождение в Забайкалье.

Анатолий Думайло

Из варяг в грехи

Сергей Лавров возглавил российский десант в Афинах

Глава МИД РФ Сергей Лавров вчера в Афинах подвел предварительные итоги перекрестного года двух стран, в рамках которого прошло более 170 мероприятий. Судя по заявлениям дипломатов о «взаимной дружбе и симпатии», Греция остается одним из ключевых союзников России в ЕС. Москву не смущает и то, что Афины по-прежнему не исполняют право вето при продлении европейских санкций: достаточно их устного несогласия с такой политикой. Эстафету по развитию двусторонних связей в условиях продолжающейся конфронтации с Западом сегодня примет у Сергея Лаврова министр транспорта Максим Соколов — он возглавит российскую делегацию на заседании межправительственной комиссии. С подробностями из Афин — корреспонденты «Б» ПАВЕЛ ТАРАСЕНКО и АНДРЕЙ ПЛАХОВ.

В греческих залах

Утренняя программа началась для Сергея Лаврова с встречи с президентом Прокопиосом Павлопулосом. Российский министр и его коллега Никос Кодзиас зашли в парадный зал президентского дворца раньше главы государства, и было видно — встретились если не друзья, то как минимум хорошие приятели. Перешучиваясь и смеясь, они дождались господина Павлопулоса, ко-

торый сразу настроил присутствующих на серьезный лад. Начал он с Сирии, призвав «гарантов сохранения мира» — США, Россию и ЕС — отставить в сторону все двусторонние разногласия ради скорейшего завершения военного конфликта.

Сергей Лавров в ответном слове дал понять: не Москва виновата в том, что противоречия сохраняются. «Мы стремимся уже несколько месяцев решить проблему в городе Алеппо. Были соответствующие российско-американские договоренности. К сожалению, США, когда эти договоренности были согласованы, из них, по сути, вышли», — заявил министр. Упомянул господин Лавров и о том, что некие силы (их он напрямую не назвал) саботируют политический процесс в Сирии — «в нарушение резолюции Совета Безопасности ООН всячески потакая экстремистам». «Если бы резолюция выполнялась честно, добросовестно и всеми, то сейчас ситуация была бы уже иной», — добавил глава МИД РФ. После чего припомнил Западу прежние «грехи» — в частности, Ливию, которая теперь «как государство практически не существует». «Мы надеялись, что наши партнеры извлекут уроки из „арабской весны“», — отметил Сергей Лавров. Добавляя, произошло ли это в итоге, он не стал: присутствовавшим в зале и так все должно было быть ясно.

Таджикистан может не взлететь

Российские власти грозятся прекратить авиасообщение

Как стало известно, «Б», на следующей неделе Россия может в одностороннем порядке прекратить воздушное сообщение с Таджикистаном. Это вызвано нежеланием Душанбе согласовать полеты российских авиакомпаний в страну из нового аэропорта Жуковский. В Таджикистане считают, что аэропорт относится к Москве и для допуска на рейсы в Душанбе нужно рассмотреть межправительственное соглашение. Но сейчас на линии работают только таджикские авиакомпании, поэтому российские стороны говорят об ущемлении прав отечественных игроков.

Воздушное сообщение между Россией и Таджикистаном может быть приостановлено 8 ноября, рассказали «Б» источники в отрасли и подтвердили в Минтрансе. Такое решение станет ответом на отказ таджикских властей согласовать назначения на полеты российских авиакомпаний из нового аэропорта Жуковский, пояснил один из собеседников «Б». По мнению таджикской стороны, говорит он, Жуковский стал четвертым полноценным аэропортом московского авиационного узла, поэтому дополнительное назначение авиакомпаний на рейсы в Душанбе и Худжанд представляет собой одностороннее увеличение Россией количества перевозчиков и

частот полетов на этих линиях. На этом основании власти Таджикистана отказались принять назначение российского перевозчика.

● Аэропорт в подмосковном Жуковском заработал в конце мая 2016 года, его развитием занимается «Рапорт Аэро» — СП структуры «Ростеха» (25%) и литовского холдинга Avia Solutions Group (75% минус одна акция). В августе Росавиация выдала допуски на международные полеты из Жуковского «Уральским авиалиниям», «ВИМ-Авиа» и «Ямалу». Назначения в город Таджикистана — Душанбе и Худжанд — получили «Уральские авиалинии», о чем МИД РФ известил посольство Таджикистана еще в конце августа.

В пресс-службе Минтранса «Б» пояснили, что, по распоряжению правительства, к Москве относятся международные аэропорты федерального значения Внуково, Домодедово, Шереметьево, а международный аэропорт Жуковский отнесен к Раменскому. Поэтому «попытка таджикской стороны определить статус российского аэропорта нарушает суверенитет властей РФ на своей территории», а их отказ принять назначения российского перевозчика на воздушные линии из Жуковского «является прямым нарушением» межправительственного соглашения о воздушном сообщении.

Доллар проигрывает Дональду Трампу

А рубль теряет позиции из-за нефти

Опасения участников рынка относительно итогов президентских выборов в США и, возможно, более длительного сохранения ключевой ставки ФРС вызвали ослабление доллара на мировом рынке. По итогам торгов в среду курс евро к американской валюте поднялся выше уровня \$1,127, обновив месячный максимум. Впрочем, на фоне снижения аппетита к риску у инвесторов доллар смог укрепить позиции к валютам развивающихся стран, а рубль вошел в число аутсайдеров.

Американская валюта теряет позиции на мировом рынке относительно ведущих мировых валют. В среду курс евро к доллару США обновил трехнедельный максимум, поднявшись до отметки \$1,127, превывсив на 0,6% значение закрытия вторника. За четыре дня американская валюта ослабила позиции более чем на 2%. Индекс DXY (курс доллара относительно шести ведущих валют) снизился за четыре дня на 1,7%, до отметки 97,22 пункта, вернувшись к значениям первой декады октября.

Снижению курса доллара способствуют опасения относительно итогов президентских выборов в США. Выборы состоятся 8 ноября, а опросы общественного мнения не дают однозначных оценок, кто станет победителем. До последнего времени они свидетельствовали, что кандидат от Демократической партии Хиллари Клинтон опережает претендента от Республиканской партии Дональда Трампа. Однако последний опрос, проведенный каналом ABC News совместно с изданием The Washington Post, указал на то, что господин Трамп впервые обошел Хиллари Клинтон, хотя и на символический 1 процентный пункт.

Рыночный консенсус заключается в том, что потенциальная победа Дональда Трампа приведет к ослаблению доллара к основным валютам, отмечает заместитель директора инвестиционно-торгового департамента Абсолют-банка Андрей Зайцев. Для инвесторов кандидатура Хиллари Клинтон символизирует сохранение основных тенденций в экономике и отсутствие кардинальных изменений курса монетарной и бюджетной политики. Победа Дональда Трампа, напротив, переключивает все эти ожидания. «Лозунг „America First“, на котором построена его избирательная кампания, ставит во главу угла идею протекционизма, что в первую очередь предусматривает повышение тарифов на импорт из Китая. Резкое снижение налогов, обещанное Трампом, легко может привести к возобновлению роста дефицита бюджета — сейчас он находится на достаточно низком уровне 2,5% ВВП», — отмечает в обзоре «ВТБ Капитала» экономист Нил Маккиннон.

Дополнительное давление на курс американской валюты оказывали ожидания итогов двухдневного заседания ФРС США, на котором предполагалось сохранение денежно-кредитной политики на прежнем уровне.

НОВОСТИ — С2

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

